

d'atov(inj) dopolnilni usposobljenostni izpit za slovenski učni jezik na meščanskih, 10 kandidatov(inj) pa na ljudskih šolah.

— **Slovenski učitelj, glasilo Slovaškiarjev ni več strokovno glasilo učiteljstva.** Tako je odločil višji šolski svet v svoji zadnji seji, ko je podaljšal rok vlaganja prošnje za mesto Maribor, češ, da razpis ni bil objavljen v kakšnem strokovnem glasilu. Razpis teh mest sicer res ni bil objavljen v »Tovarišu« in tudi ne v »Popotniku«, pač pa je bil objavljen v četrti številki »Slovenskega učitelja«, ki je izšla koncem aprila. Iz tega torej sledi, da se »Slovenski učitelj« ne smatra več strokovnim glasilom učiteljstva. To si naj zapomnijo tisti okrajni šolski sveti oziroma tovariši nadzorniki, ki objavljajo razpise služb v »Slovenskem učitelju«, ne pa v naših strokovnih listih. Za mariborskega nadzornika g. Finka pa je značilno, da je razpisal mesta v glasilu svoje organizacije, ne pa v glasilu organizacije učiteljstva. Nekateri pravijo, da je s tem hotel koristiti sedaj nastavljenemu učiteljstvu v Mariboru. »Slovenski učitelj« ni dosti razširjen in bilo bi malo prosilcev. Drugi pa trdijo, da je ravno s tem hotel opozoriti samo svoje somišljenike na ta mesta.

— **V zadnji številki »Učit. Tovariša«** je objavljen razpis strokovnega tečaja za izobrazbo učiteljev obrtno-trgovskih predmetov na obrtnih nadaljevalnih šolah. Tečaj se bode vršil na tehnični srednji šoli v Ljubljani od 8. julija do 6. avgusta t. l. Prošnje za udeležbo na omenjenem tečaju je vlagati potom šolskih vodstev do 31. maja t. l. na ravnateljstvo tehnične srednje šole v Ljubljani. — **Od bor ljubljanskega učiteljskega društva** pozivlja svoje člane in članice, da se v obilnem številu udeležijo tega tečaja. Izprašanih učiteljev za poučevanje na obrtno-nadaljevalnih šolah primanjkuje čim dalje bolj, posebno jasno se je videlo to zlasti v tekočem šolskem letu, ko se je bila otvorila zopet obrtno-nadaljevalna šola. V prihodnjem šolskem letu bode pomankanje izprašanega učiteljstva še večje zlasti, če se otvori obrtno-nadaljevalna šola z nereduciranim poukom za vse obrtne vaje. V interesu obrti in napredka te šole je, da se čim večje število učiteljstva udeležijo razpisnega tečaja. Merodajni činitelji naj bi mislili tudi na zopetno uvedbo risarskih tečajev za učiteljstvo obrtno-nadaljevalnih šol; tudi učiteljev-risarjev bode nedostajalo.

— **Obrtne nadaljevalne šole.** Pod tem naslovom je priobčil tovariš članek, v katerem pozivlja učiteljstvo obrtno-nadaljevalnih šol k skupnemu nastopu. K stvari pripominja, da tako društvo obstoji za učiteljstvo obrtnih nadaljevalnih šol za bivšo Kranjsko. Če se ne motim, je bil voljen predsednikom tovariš D. Humek, sedanjí ravnatelj meščanske šole v Mariboru. Svetujem, da se društvo oživi in pravila v smislu sedanjih razmer preuredi. V ta namen bi bilo dobro, da prišleje delegati posameznih okrajev, kjer so obrtno-nadaljevalne šole k skupnemu sestanku v začetku meseca septembra v Ljubljano (ali drugam), ter si tam zadevo uredi tako, da bode odgovarjala današnjim razmeram.

— **Vsa cenjena šolska vodstva** širom naše lepe Slovenije se pristrčno prosijo, ako blagovolijo poslati podpisnemu vodstvu po eno in če mogoče tudi več različnih, že rabljenih razglednic dotičnih krajev, katere razglednice bi izvršno služile pri pouku domoznanskega oziroma zemljepisnega pouka, ker celjski otroci, vzgojeni v prejšnjem velenemskem duhu, pač še ne morejo imeti dosti pojma o lepoti naših krajev v Sloveniji. Z zaprosenimi razglednicami bi se pa dala ta vrzel kaj lepo izpopolniti. Razglednice se prosí poslati uradno, v kuverti. Za blagohotno upoštevanje te pristrčne prošnje se priporoča in zahvaljuje že vnaprej vodstvo mestne deške osnovne šole v Celju.

— **Poučno predavanje o zasedenem ozemlju.** Glavna podružnica Jugoslovenske Maticе v Ljubljani nrredi meseca junija t. l. v enajstih največjih mestih naše države predavanje o našem zasedenem ozemlju. Predaval bode vseučilišni profesor dr. Fran Ilesič, predavanje bo pojasnjevalo okolo 100 skioptičnih slik z Goriške, Trsta, Notranjskega, Istre in Koroškega. Pred in po predavanju bo pel dr. Kozinov kvartet (Dr. Kozina, Stegnar, Završan in Kragl) najlepše slovenske lirčne, umetne in narodne pesmi. Predavanje združeno s koncertom se vrši v Osijeku, Novem Sadu, Beogradu, Kragujevacu, Nišu, Skoplju, Sarajevu, Mostarju, Kotorju, Dubrovniku in Splitu. Tako hoče naša Jugoslov. Matica zainteresirati vso našo javnost širom kraljevine za naše neodrešene brate in sestre. Krasno zasnovane

mu podjetju naše Maticе ki bo poleg glavnega namena tudi mnogo pripomoglo k boljšemu medsebojnemu spoznavanju Srbov, Hrvatov in Slovencev, želimo največjega uspeha. Na pot odidejo 30. maja.

— **Iz Murske Sobotе.** Z odlokom višjega šolskega sveta v Ljubljani je bilo prepovedano poučevanje verouka v prekmurščini. Katehet Kranz, ki se je po svojem poročevalcu v »Slovensku« jasno izrazil, da je njegova edina želja, da čim prej zapusti Prekmurje in odide na Madžarsko, poučuje naprej v prekmurščini. Kleklove »Novine« pišejo povodom tega odloka sledeče: »Kar pa je najbolj graje vredno, je odlok višjega šolskega sveta, da se prekmurški katekizem takoj odpravi iz šol in uvede slovenski katekizem, ki ga je izdelala Jugoslovska tiskarna.« Med vrstam je povedano, da je izšel ta odlok radi tega, da se prodaja zaloga slovenskih katekizmov, ki se nahaja na civilnem komisariatu v Murski Soboti. — Res pa je, da poučuje kaplan Kranz še nadalje v prekmurščini to, da bi on rad izpečal še nerazprodano zalogo vtihotapljenih prekmurških katekizmov. »Novine« nadalje pišejo, da se odpravlja sedaj katekizem, ko se bliža šolsko leto h koncu. Podlaga te irditve je, da se je na gimnaziji v Murski Soboti poučevalo po prekmurškem katekizmu in se poučuje i sedaj po izdanem odloku višjega šolskega sveta.

— **Iz Zatičine.** Šolska mladina je tukaj napravila dne 5. t. m. lepo šolsko veselico v društveni dvorani, obstoječo iz deklamacije, petjem in igro: »Mojska Klara«, katera je tako dopadla občinstvu, da se je morala v nedeljo 8. t. m. in danes 9. t. m. — v dan semnja — na splošno željo zopet ponoviti. Vselej — trikrat — je bila velika dvorana nabito polna, kar znači, da so se take šolske veselice in predstave ljudstvu zelo priljubile. — Krasen uspeh je splošno vse navzoče zelo zadovoljil in je z bog obilega obiska v gmotnem obziru prav izdatno pripomogel, da dobi »Jugoslovska Matica« od tega dohodka znaten del v svoj prid in baš tako tudi fond za podporo šolske mladine. Vse — ponoviti moram — prav vse točke, ki so bile na sporedu, so se izvršile prav izvršno. Otroci so zelo lepo deklamirali, prav lepo peli in izvršno igrali. Osobito »palčki« so svoje vloge mojstrsko izvršili, kar moramo javno priznati in pohvaliti. Otroci so izrazito lepo govorili, da je bilo veselje jih poslušati. Petje nas je kar očaralo, kajti tako lepega šolskega petja mladine se malokje sliši. — Gospod Gorišek, nadučitelj-voditelj, je glede tega ponka zares imeniten učitelj in gojitelj petja, zakaj vsa šolska mladina poje kaj lepo, in sicer tako, da to petje poslušalce prav elektrizira. — Velik trud je imelo vse tukajšnje učiteljstvo s poukom z ozirom na to veselico in vse se je izvršilo prav izborno. Pohvaliti moram vse na velikem trudu: šolsko mladino, gospodične učiteljice Leskovec, obe sestri Erjavce, g. učitelja Kraševica in osobito g. voditelja Goriška, ki si je pridobil venec slave kot vodja te veselice. Pohvaliti pa moramo tudi tamburaše, ki so dobro svirali. — Le tako naprej!

— **Iz Pristave.** Dne 24. pr. m. priredilo je naše učiteljstvo šolsko slavnost, pri kateri so malčki pevski in igrokazne točke kakor tudi deklamacije izvedli res prav dobro, posebno, če pomislimo, da je bil to njih prvi nastop. Srečno roko je imelo učiteljstvo pri izboranju snovi, ki je bila kakor nalašč prirojena za narodno mačne kraje kakor je Pristava. Le naprej ga. Mušičeva in gdčna. Goričanova! Vaše delo mora in bo rodilo sad. — Ne moremo pa lahko umeti, zakaj se šolske prireditve tudi obdačujejo. Dohodek je itak malenkosten, pa še navadno (kakor v Pristavi) namenjen revnim šolarjem in Jugoslovske Maticе. Morda bi poverjenstvo UJU z dobro besedo kaj doseglo. Šolske prireditve bi se pomnožile, namen pa je v vsakem oziru idealen.

— **Iz Metlike.** Učenci in učenke VII. razreda metliške šole so bili priredili 4. in 5. maja pod nadzorstvom razredne učiteljice tov. Ande Benkove in nadučitelja tov. Konrada Barleta majniški izlet v Adlešiči, Bojance in Črnomelj. Prišedši v četrtak pod mirak v Adlešiči, sta izletnik pokrepčala z gorkim čajem ondodni nadučitelj tov. Božo Račić in njegova gospa. Ko so si šolarji ogledali okolico, so šli v grad Podbrežje, kjer jih je sprejel čez noč pod svojo gostoljubno streho graščak g. Peter Rauch. Tu so bili zopet jako lepo pogosteni. Gospod in gospa sta si na vso moč prizadevala, da se je šolska mladež kar najbolje veselila in zabavala. Tu, v nekdanji viteški dvorani, je podal tov. Račić izletnikom kratko zgodovino o Podbreškem gradu. Drugo jutro je krenila

mladež na Bojance. Spemljala sta jo tov. B. Račić in P. Rauch, ki je bil med potoma vedno od dečkov in deklic obkrožen, katere je s svojim humorjem zabaval. Na Bojancih sta izletnike prav pristrčno sprejela tovariš Aleš Šostarič in njegov brat. Nato so šli k pravoslavni maši. Po končani službi božji so opazovali pred cerkvijo kolo, katerega so plesale brhke pravoslavne Bojanke. Potem je tovariš Šostarič razdelil izletnike po dva in dva skupaj ter jih dirigiral v posamezne hiše, ki so se bile že poprej izrekle, da jih bodo pogostile. Ta dan, Jurjevo, je namreč na Bojancih največji praznik v letu. Mladina je bila kljub razmeroma težki poti kar najbolje razpoložena. Neumorno je prepevala narodne pesmi, kar je prebivalcem močno ugajalo. Še prehitro je potekel čas, ko se je bilo treba posloviti od nadvse ljubeznivih bratov Šostaričev ter jo mahiniti v Črnomelj in od tu nazaj v Metliko. Uprava Benediktove lesne industrije je bila tako naklonjena, da je dala brezplačno na razpolago uporabo gozdne železnice od Bojanc do Črnomlja. Izletniki so se vrnili v Metliko sicer malo utrujeni, drugače pa švrsti in zdravi. Ne morejo pozabiti teh lepih izletnih dni. Bodi izrečena tem potom vsem, ki so se izkazali mladim izletnikom tako naklonjeni, kar najtoplejša zahvala. A. B.

— **Izpit za poučevanje slovenske stenografije** na srednjih šolah je napravil v Ljubljani Rudolf Rakuša, učitelj na šoli ajtersberg-Krčevina.

— **Sromlje pri Brežicah.** V nedeljo, dne 8. t. m. se je vršil v Sromljah prvi rodbinski sestanek, ki je bil jako dobro obiskan. Govoril je tukajšnji začasni šolski vodja »O sporazumnem delu doma s šolo«. Poslušalci so z zanimanjem sledili govorniku.

— **Dne 24. maja** je državni praznik sv. Cirila in Metoda.

— **Tov. Josip Pajtlar,** učitelj v Pekrah pri Limbušu, naznanja, da se radi visokih cen tvarine za nagačenje ne bavi več s tem delom. Dobiva pa kljub temu še vedno naročila, a jih ne more izvršiti, ker nima potrebnih snovi.

LISTNICA UREDNIŠTVA.

Anton L. — Članek prejeli, a ga ne moremo uporabiti za naš list.

Odgovorni urednik:

Franc Štrukelj.

Last in založba UJU — poverjeništvu Ljubljana.

Tiska »Učiteljska tiskarna« v Ljubljani.

Štev. 804.

Razpis učnih mest na ljudskih šolah v Mariboru.

Po naročilu višjega šolskega sveta z dne 10. maja 1921, štev. 6065, se podaljša v Uradnem listu (letnik III, štev. 37.) za vrožitev prošnje določen rok — štev. razpisa 549 — za 14 dni, in sicer do

21. majnika 1921.

Okrajni šolski svet (oddelek za mesto) v Mariboru dne 12. maja 1921.

Predsednik: dr. Lajnšič, I. r.

ČEVLJI najlepše oblike in ČEVLJI najboljše kakovosti

Dragotin Roglič, Maribor, Koroška cesta 19. Telefon 157.

Cenik franko zavoj: veljaven od 1. maja 1921 naprej do preklica.

	črni	rujavi		črni	rujavi
moški, chevreaux z robom	K 590—	—	moški, gojzerski hribovci	—	680—
• boks z robom	580—	660—	ženski, boks z lak-kapico in robom	590—	680—
• boks z robom, polov.	—	600—	• la boks z robom, pol. vični, škotska fasona	520—	610—
za štrapano:			• la boks z robom polovični, škotska fasona	—	640—
moški, teletina, brez kapic, okovani	490—	—	• teletina z robom (štrapani)	470—	510—
• pitling z robom	—	530—	• belo platno: visoki K 420—, polovičarji K 370—, izrezani z zaponi K 320—.		
• pitling okovani z žebli	—	530—			
• kravina z robom	490—	—			
• kravina brez kapic, okovani z žebli	—	550—			
• kravina s kapicami in podkvami	470—	510—			

Po meri izdelani čevlji veljajo 10% več.

Naročila po pošti se izvršijo najvestneje in se odpremi blago isti dan po povzetju.

Za najvestnejšo izdelavo jamčim in prevzamem predčasne defekte v brezplačno popravilo.

Vsi izdelki so najboljše ročno delo iz lastne delavnice.

Za našo mladino!

Najprimernejša darila otrokom so mladinske knjige. V ta namen priporoča **Učiteljska knjigarna** v prvi vrsti one mladinske spise, ki jih je založilo »Društvo za zgradbo učiteljskega konvikta«, in sicer: Engelbert Gangl: Spisi za mladino, I., II., III., IV., V., VI. zvezek po K 12—
 Andrej Rapè: I., II., III., V., VI. zvezek po 12—
 Mišjakov Julče: I., II., III., IV., V., VI. zvezek po 12—
 Ivo Trošt: Moja setev. Spis za mladino, I. in II. zvezek po 12—
 Pav. Flerè: Iz mladih let. Spis za mladino, I. in II. zvezek po 12—
 Babica pripoveduje. Spis za mladino po 12—
 Marko Šenjanin: Slovenski Robinson 15—

Nadalje:		
Rab. Tagore: Povestice		12—
Dr. Ivo Šorli: Bob in Tedi		30—
Cvetko Golar: Prelepa Vasiljca		12—
Bob za mladi zob (pesmice)		12—
Dr. Ivan Lah: Dore		10—
Oton Župančič: Sto ugank (pesmice)		3—
Mark Twain: Mali klatež	broš. K 26—	vez. K 32—
Franc Rojec: Tončkove sanje (igrice)		20—
Ewald Bolka: Dvonožec	K 50—	56—
Fran Levstik: Martin Krpan		20—
Ivan Albreht: Mlada greda (pesmice)		40—
Jos. Pavčič: Našim malčkom (Malim pianistom)		40—
Nemcova: Češke pravljice (II. zvezek)	K 11—	—
France Bevk: Pastirski pri kresu in plesu	12—	16—
Moj zverinjak		20—

Razen tega vse šolske potrebščine, kakor zvezke in risanke lastnega izdelka, svinčnike, peresnike, peresa, radirke, vse po najnižjih cenah. — Šolske pušice (peresnice) po K 5—, 6—, 8/40. 9—, 25—, 30—.

Novo! Fran Levstik, zbrani spisi za mladino. Priredila: Fr. Erjavce in P. Flerè. Ilustroval: Anton Koželj. **Novo!**
 - - - Broš. 46 K, elegantno vez. 54 K. - - -

Šolski list. Od šolskega lista je na razpolago samo še 3. štev. II. stopnje (Rapè) cena 14 K in 2. štev. III. stopnje (Flerè) cena 14 K.

V prid Učiteljskemu konviktu:

Žirovnik: Narodne pesmi, I. II. in III. stopnja cena 5 K.

Marolt: Narodne himne in domorodne pesmi za mladino.

Te himne so odobrene od višj. šol. sveta za šolsko uporabo.

K. Wider: Moje prvo berilo. Sedmi natisk, 12 kron.